

И.В. Решетов¹, Н.В. Сергеева²¹Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет), Москва, Российская Федерация²Российская академия наук, Москва, Российская Федерация

К 85-летию академика Ларисы Константиновны Мошетовой

19 августа 2023 г. исполнилось 85 лет академику РАН, профессору, доктору медицинских наук Ларисе Константиновне Мошетовой — признанному лидеру в области офтальмологии.

Ключевые слова: юбилей, Мошетова Лариса Константиновна, офтальмология

Для цитирования: Решетов И.В., Сергеева Н.В. К 85-летию академика Ларисы Константиновны Мошетовой. *Вестник РАМН.* 2023;78(4):370–372. doi: <https://doi.org/10.15690/vramn16320>

370



Лариса Константиновна родилась в 1938 г. в г. Калезин Калининской (ныне Тверской) области. После успешного окончания средней школы в 1957 г. поступила в 1-й Московский медицинский институт им. И.М. Сеченова, по окончании которого в 1963 г. была распределена на должность врача-терапевта Первой поликлиники 4-го Главного управления Минздрава СССР. В 1963–1969 гг. училась в клинической ординатуре, затем — в аспирантуре на кафедре офтальмологии Центрального института усовершенствования врачей (ЦИУВ). В 1970 г. защитила кандидатскую диссертацию «Сосудистая система глаза в оценке диагноза и прогноза различных форм артериальной гипертонии», в 1993 г. — докторскую диссертацию «Механическая травма глаза», в 1993 г. получила звание профессора, в 1999 г. — члена-корреспондента РАМН, с 2004 г. — академик РАМН, с 2013 г. — академик РАН (Отделение медицинских наук).

Вся профессиональная жизнь Ларисы Константиновны связана с Институтом усовершенствования врачей в г. Москве. После окончания аспирантуры она сначала ассистент, затем — доцент, врио заведующего кафедрой. В 1989–1994 гг. — проректор по учебной работе ЦИУВ, в 1994–2019 гг. — ректор федерального государственного

бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия последиplomного образования» Министерства здравоохранения РФ (РМАПО, ныне — РМАНПО Минздрава России). Одновременно там же с 1988 г. — заведующая кафедрой офтальмологии с курсами детской офтальмологии, офтальмоонкологии и орбитальной патологии. С 2019 г. — Президент Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования Минздрава России.

Академик Л.К. Мошетова — выдающийся ученый и крупный специалист в области офтальмологии и сосудистой патологии глаза. Ее научные исследования, проведенные по актуальным и социально значимым проблемам офтальмологии, таким как травмы глаза, детская офтальмология, сосудистые заболевания глаз, организация офтальмологической помощи, имеют фундаментальный характер и внесли крупный вклад в развитие отечественной офтальмотравматологии, реализованы в практическом здравоохранении и образовательных программах системы последиplomного образования врачей.

С 1992 г. Л.К. Мошетова — главный внештатный офтальмолог Департамента здравоохранения г. Москвы. Она принимает участие в подготовке проектов федеральных законов Российской Федерации, нормативных документов, готовит предложения, выступает с докладами при проведении круглых столов в Федеральном Собрании РФ, комитетах ГД Федерального Собрания РФ по вопросам подготовки медицинских кадров и совершенствования учебного процесса.

I.V. Reshetov¹, N.V. Sergeeva²¹Sechenov First Moscow State Medical University (Sechenov University), Moscow, Russian Federation²Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation

To the 85th Anniversary of Academician Larisa Konstantinovna Moshetova

August 19, 2023 marked the 85th anniversary of the birth of Academician of the Russian Academy of Sciences, Professor, Doctor of Medical Sciences Larisa Konstantinovna Moshetova, a recognized leader in the field of ophthalmology.

Keywords: anniversary, Larisa Konstantinovna Moshetova, ophthalmology

For citation: Reshetov IV, Sergeeva NV. To the 85th Anniversary of Academician Larisa Konstantinovna Moshetova. *Annals of the Russian Academy of Medical Sciences.* 2023;78(4):370–372. doi: <https://doi.org/10.15690/vramn16320>

В отношении офтальмологии известна статистика, которую опубликовала Всемирная организация здравоохранения: около 285 млн жителей планеты страдают нарушениями зрения. Самой распространенной причиной заболеваний (43%) являются нескорректированные аномалии рефракции, в том числе близорукость. Вместе с тем 80% всех проблем с глазами можно предотвратить или вылечить.

Именно с этим связаны научные интересы Л.К. Мошетовой: патогенез механической травмы глаза, патоморфоз раневого процесса в глазу — на основании морфологических и фундаментальных биохимических исследований. Ею научно обоснован и внедрен в клиническую практику комплекс лечебных и организационных мероприятий при оказании неотложной офтальмологической помощи, в том числе в экстремальных ситуациях и при массовых поражениях.

Многоплановые научные исследования Л.К. Мошетовой дали возможность установить особенности гидродинамики и микроциркуляции глаза у больных с различными формами сахарного диабета не только у взрослых, но и в детском возрасте. Она изучала роль биомаркеров и генетических исследований в современной диагностике и персонализации технологий лечения сосудистой патологии глаза.

Л.К. Мошетовой сформулировано новое научное направление в офтальмологии — судебно-медицинская экспертиза, определены современные критерии оценки тяжести вреда здоровью и сроки проведения судебно-медицинской экспертизы лиц с глазной травмой. Также Л.К. Мошетовой проведены важнейшие исследования в области детской офтальмологии, имеющие значение в предупреждении и лечении близорукости у детей, видеоконьютерной коррекции зрения, лечения наследственных и эндокринных патологий глаз. В последние годы особое место занимают биохимические исследования Л.К. Мошетовой, позволяющие детально выяснить многие факторы патогенеза различных глазных заболеваний.

Лариса Константиновна постоянно ведет большую лечебно-консультативную работу на клинических базах РМАНПО, а также серьезно занимается вопросами модернизации и совершенствования работы офтальмологической службы российских регионов. Научные исследования, проведенные ею по актуальным и социально значимым проблемам (в частности, травма глаза, детская офтальмология, организация офтальмологической помощи), реализованы в практическом здравоохранении и образовательных программах системы последипломного образования врачей.

Четверть века Л.К. Мошетева возглавляла Российскую медицинскую академию последипломного образования — крупнейший учебно-научный и методический центр в области непрерывного профессионального образования в стране. Здесь готовятся кадры для всей российской медицины, причем особое внимание всегда уделяется подготовке кадров для регионов РФ по целевым договорам и направлениям территорий.

Под руководством Л.К. Мошетовой разработаны инновационные образовательные профессиональные программы в соответствии с федеральными государственными требованиями к структуре подготовки врачей в системе послевузовского профессионального образования в ординатуре, интернатуре, аспирантуре. Программы получили положительные отзывы ведущих специалистов системы здравоохранения и внедрены в учебный процесс образовательных медицинских учреждений.

Под ее руководством в РМАНПО ежегодно проходили обучение более 270 докторантов, соискателей, аспирантов, а также интернов и ординаторов.

Под руководством Л.К. Мошетовой РМАНПО выполняла главную роль в подготовке кадров, в том числе в рамках реализации государственных приоритетных программ здравоохранения в следующих областях: первичная медико-санитарная помощь (подготовка врачей-фтизиатров, терапевтов, педиатров); организация медицинской помощи при дорожно-транспортных происшествиях (подготовка врачей анестезиологов-реаниматологов, врачей скорой медицинской помощи, нейрохирургов); организация медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями (подготовка врачей-нейрохирургов, врачей скорой медицинской помощи, травматологов-ортопедов, рентгенологов, врачей ультразвуковой диагностики); аудиологический скрининг новорожденных (подготовка врачей-педиатров, неонатологов, оториноларингологов); формирование здорового образа жизни и профилактика потребления алкоголя и табака (подготовка врачей центров здоровья взрослого и детского населения).

Академия всегда оказывала безвозмездную консультативную помощь населению южных регионов России (таких как Республика Ингушетия, Чеченская Республика, Республика Дагестан и др.), а также населению Южной Осетии и Абхазии, за что в 2011 г. группе врачей — преподавателей РМАНПО было присвоено почетное звание «Заслуженный врач Республики Южная Осетия».

Л.К. Мошетева внесла большой вклад в развитие международных связей РМАНПО с зарубежными образовательными и научными учреждениями в области непрерывного медицинского образования: академии проводятся обучение иностранных специалистов из стран дальнего зарубежья и СНГ. Подготовлено более 800 врачей различных специальностей, в том числе на выездных циклах в Азербайджане и Казахстане.

За годы, что Л.К. Мошетева руководила РМАНПО, академия значительно расширилась за счет ее филиалов в Казани, Пензе, Иркутске и Новокузнецке.

Являясь Главным внештатным офтальмологом Департамента здравоохранения г. Москвы с 1992 г., Л.К. Мошетева на высоком методическом и практическом уровнях обеспечивала организацию офтальмологической помощи больным в лечебных учреждениях города, в том числе в экстремальных ситуациях, например при захвате заложников «Норд-Оста», взрывах в московском метро, пожарах в Перми, Москве и др. Также под ее руководством и при непосредственном участии на базе Городской клинической больницы № 15 организован Московский городской глаукомный центр, создана Межрегиональная общественная организация «Ассоциация врачей-офтальмологов», на базе Офтальмологической клинической больницы организован городской центр новообразований глаза, на регулярной основе проводился и проводится мониторинг офтальмологической службы Москвы, в ведущих офтальмологических стационарах города успешно выполняются все виды высокотехнологичной медицинской помощи по профилю «офтальмология».

Под руководством Л.К. Мошетовой защищено 11 докторских и более 70 кандидатских диссертаций.

Она автор и соавтор более 400 научных трудов и публикаций, 4 монографий, 5 книг, 2 учебников, 6 учебных пособий. Ею оформлено 10 патентов на изобретения и 1 авторское свидетельство. Специалистам известны ее труды, написанные индивидуально или в соавторстве, в частности: «Федеральное руководство по использованию лекар-

ственных средств (формулярная система)», «Ангиогенные факторы в слезе и клинико-морфологические показатели при диабетической ретинопатии и возрастной макулярной дегенерации: влияние ранибизумаба», «Современные аспекты гипертонической ангиоретинопатии», «Полиморфизм гена VEDGV-A и риск развития влажной формы возрастной макулярной дегенерации», «Офтальмология. Национальное руководство. Краткое издание», «Микро-РНК и сосудистая патология глаза», монография «Прикладная фармакогенетика», «Ассоциация относительной длины теломер и генетического варианта гена SIRT1 с возрастной макулярной дегенерацией» и др.

Л.К. Мошетова — член редколлегии и редакционных советов журналов: «Вестник офтальмологии», «Офтальмохирургия», «РМЖ. Клиническая офтальмология», «Российская педиатрическая офтальмология», национального журнала «Глаукома», «Офтальмология», «Офтальмологические ведомости», «Катарактальная и рефракционная хирургия», «Российский офтальмологический журнал».

Л.К. Мошетова — член Бюро Отделения медицинских наук, много лет была членом Президиума РАМН, председатель диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций, заместитель председателя Российского научного общества офтальмологов, заместитель председателя межрегиональной Ассоциации

офтальмологов России, член экспертного совета ВАК, председатель секции по послевузовскому и дополнительному образованию УМО по медицинскому и фармацевтическому образованию вузов России, председатель Регионального координационного совета по последипломному непрерывному обучению кадров здравоохранения Минздрава России. В настоящее время Л.К. Мошетова — председатель Центральной аккредитационной комиссии Минздрава России, президент ассоциации «Российское общество специалистов медицинского образования».

Труд Л.К. Мошетовой по достоинству оценен: она награждена орденом Почета, орденом Дружбы, орденом Пирогова; дважды лауреат Премии Правительства РФ. Ей вручены Благодарность Президента РФ и дважды — Благодарность Министерства здравоохранения РФ. Отмечена знаком «Отличник здравоохранения», Почетными грамотами Минздравсоцразвития РФ и Минздрава России.

Л.К. Мошетова является Заслуженным врачом Российской Федерации. Ее общественная и благотворительная деятельность также отмечена наградами Русской православной церкви.

Редколлегия журнала «Вестник РАМН», отделение медицинских наук РАН, секция клинической медицины поздравляют Ларису Константиновну и желают долгих, плодотворных лет на благо российской науки!

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Решетов Игорь Владимирович, д.м.н., профессор, академик РАН [**Igor V. Reshetov**, MD, PhD, Professor, Academician of the RAS]; **адрес:** 119992, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2 [**address:** 8 bldn 2, Trubetskaya str., 119992, Moscow, Russia]; **e-mail:** reshetoviv@mail.ru, **SPIN-код:** 3845-6604, **ORCID:** <http://orcid.org/0000-0002-0909-6278>

Сергеева Наталья Валерьевна, к.м.н. [**Natalia V. Sergeeva**, MD, PhD]; **e-mail:** natalisergeeva1978@yandex.ru, **SPIN-код:** 9681-8785; **ORCID:** <http://orcid.org/0000-0002-8212-0481>